

# 以总理拒从加沙撤军 哈马斯称突袭有“必要”

据新华社北京1月22日电 以色列总理本雅明·内塔尼亚胡21日拒绝巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)所提“撤军”等释放被扣人员的条件,坚称一旦以方同意,哈马斯再次发动猛烈突袭“将只是时间问题”。

同一天早些时候,哈马斯发布本轮巴以冲突爆发以来首份报告,称去年10月7日发动“阿克萨洪水”行动是“必要举措”。

## 拒绝“条件”

内塔尼亚胡21日在视频讲话中说,哈马斯提出释放被扣人员的条件,包括停火、以军撤离加沙地带以及哈马斯继续存在,“我断然拒绝这些向哈马斯投降的条件”。

内塔尼亚胡称如果接受这些条件,“我们的士兵就白白牺牲了”,以色列将无法确保安全。同意这些条件意味着哈马斯再次发动毁灭性袭击“将只是时间问题”。

哈马斯去年10月7日自加沙地带突袭以色列境内军民目标,造成重大人员伤亡并挟持约240人。以色列继而猛烈报复,持续空袭加沙地带并发起地面行动。在去年11月底开始的临时停火期间,双方相互放人。以色列释放240名巴勒斯坦被囚人员,哈马斯释放共计100余名以色列人和外国公民。目前仍有130余人被扣押在加沙地带。

遭扣押人员的亲属、不满以军行动的人士21日在位于耶路撒冷的内塔尼亚胡官邸外支起帐篷举行集会,施压以色列政府与哈马斯就释放遭扣押人员达成协议。

美联社报道,一些以色列政府高级官员开始承认,内塔尼亚胡“完全战胜”哈马斯的目标与实现遭扣押人员获释,这二者



1月21日在加沙边境以色列一侧拍摄的以军部队。新华社发(吉尔·科恩·马根 摄)

可能自相矛盾。以色列战时内阁成员、国防军前总参谋长加迪·埃森科特上周说,遭扣押人员获释的唯一方式是实现停火。

## 再示强硬

路透社报道,内塔尼亚胡不仅拒绝哈马斯所提条件,就巴勒斯坦建国这一议题所持立场也更加强硬。他说:“以色列完全控制约旦河西所有土地,对这一点我决不会妥协。”

美国总统约瑟夫·拜登19日与内塔尼亚胡通电话,讨论“两国方案”和加沙地带战事等话题。按拜登说法,内塔尼亚胡并非完全反对“两国方案”,仍有一些路径可行。媒体认为,拜登是在暗示建立非军事化的巴勒斯坦政府。

围绕巴勒斯坦建国方案,以色列与盟友美国显现分歧。以色列总理府20日发布声明,否认内塔尼亚胡曾向拜登承

诺存在建立巴勒斯坦国的可能性。路透社报道,内塔尼亚胡20日似乎是反驳拜登说法,21日的视频讲话则重申他的立场。

内塔尼亚胡说,他已经顶住国内外要他改变立场的压力。“多年来,正是我的坚持阻止了巴勒斯坦国建立,否则将对以色列生存构成威胁”。

国际社会普遍认为,解决巴勒斯坦问题的唯一出路在于落实“两国方案”,即建立以1967年战前边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权、独立的巴勒斯坦国,从根本上实现巴勒斯坦和以色列和平共存,实现阿拉伯和犹太两大民族和谐相处,实现中东地区持久和平。

## 阐述“必要”

哈马斯21日发布一份16页报告,阐述去年10月7日发起“阿克萨洪水”行动的合理性,拒绝接受以色列和国际社会任何试图决定加沙地带战后的做

法,强调“巴勒斯坦人民有能力决定自己的未来并对内部事务作出安排”。

这份报告说,“为对抗所有以色列针对巴勒斯坦民众的阴谋”,哈马斯发起袭击是“必要举措”和“正常回应”。同时,哈马斯承认“犯下一些错误”。报告说,哈马斯武装人员与以军对抗过程中可能发生误伤平民情况,这同以色列安全和军方系统迅速崩溃以及加沙地带与以色列接壤区域的混乱有关。

哈马斯敦促“以色列立即停止对加沙地带的侵略,停止对加沙民众的罪行和种族清洗”,呼吁国际社会对以色列保持压力直至以方停止军事行动。

以军目前继续在加沙地带开展军事行动,猛烈轰炸南部城市汗尤尼斯和中部难民营。据加沙地带卫生部门的新数据,自本轮冲突爆发以来,已有超过2.51万名巴勒斯坦人丧生,另有近6.27万人受伤。加沙地带卫生部门负责人阿什拉夫·基德拉说,巴方实际伤亡人数可能更多,因为没有把埋在废墟下和医护人员无法救援的人员统计在内。

本轮冲突已导致加沙地带约85%的民众流离失所,大批民众挤在联合国机构的临时安置点避难。美联社援引联合国官员说法报道,由于战事持续和以色列封锁,加沙地带约四分之一人口正忍饥挨饿,运入加沙地带的人道主义援助物资可谓杯水车薪。

以色列领土内政府活动协调办公室确认,260辆运送人道主义援助物资的卡车21日进入加沙地带。按美联社说法,这是本轮冲突爆发以来获准进入加沙地带的规模最大的一批援助。依据联合国数据,在冲突爆发前,加沙地带日均有500辆运送物资的卡车进入。(包雪琳)

# 德桑蒂斯退选 为特朗普送助攻

据新华社北京1月22日电 赶在美国2024年总统选举共和党第二场初选开始两天前,佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯21日意外宣布退出总统竞选,并“背书”前总统唐纳德·特朗普。

德桑蒂斯退选后,共和党初选仅剩美国前常驻联合国代表妮基·黑利一人有望挑战特朗普。不少选举策略师认为,多数支持德桑蒂斯的选民会转向特朗普。已有国会参议员称特朗普为“假定候选人”。

## “假定候选人”?

共和党首场初选上周在艾奥瓦州结束后,德桑蒂斯一度誓言2月要在黑利“主场”、即后者曾任州长的南卡罗来纳州与她一较高下,21日却意外发布退选视频,称“看不到胜选清晰路径”,大多数共和党初选选民“希望再给特朗普一次机会”,他因此当天退选并转而支持特朗普。

德桑蒂斯还称,作此选择是不想再回到黑利所代表的共和党老派政策理念。

德桑蒂斯在共和党首场初选中得票率排名第二,但与特朗普相差30个百分点,仅比黑利高两个百分点。而在定于23日举行第二场初选的新罕布什尔州,他的党内民意支持率大幅落后特

朗普和黑利。

美联社报道,特朗普21日向德桑蒂斯支持自己表达谢意,称赞德桑蒂斯“做得很好”,还说期待与他合作。

现阶段,特朗普已获得德桑蒂斯等多名退选竞选人“背书”。按美国《华盛顿邮报》说法,其中南卡州联邦参议员蒂姆·斯科特的支持尤为重要,因为斯科特与黑利是多年老友。

国会参议院共和党人竞选团队主管史蒂夫·戴恩斯21日称特朗普是“假定候选人”,并呼吁其他共和党人支持特朗普。众议院共和党人鲍勃·古德先前“背书”德桑蒂斯,21日也转向特朗普。

## 黑利选情不妙?

德桑蒂斯退选后,黑利先前所期“单挑”特朗普的初选格局成真。她21日在新罕布什尔州一场竞选集会上说:“希望最优秀的人获胜。”

综合多家外媒分析,黑利的胜选路径是在新罕布什尔州击败特朗普,并乘势下月在“主场”南卡州再下一城。只是,最新民调结果和多数共和党策略师看法都指向,德桑蒂斯退选利好特朗普,而黑利阻击特朗普料将十分艰难。

新罕布什尔大学调查中心主任安德鲁·史密斯说,该州大约三分之二的德桑蒂斯支持者都把特朗普列为第二

选择。黑利即便在反特朗普选民和倾向民主党、但可参加该州共和党初选投票的独立选民中保持领先,他们的票数“通常不够”。

共和党选举策略师福特·奥康奈尔说:“特朗普无疑是德桑蒂斯退选受益者。”另一名共和党选举策略师迈克·丹尼希甚至推算,德桑蒂斯退选后,黑利“几乎不可能”让特朗普在新罕布什尔州得票率低于50%。

法新社报道,从未有美国总统竞选人在头两场初选胜出后未赢得候选人提名。特朗普拿下新罕布什尔州便“几乎确定”赢得共和党总统候选人提名。按《华盛顿邮报》说法,民主党籍总统约瑟夫·拜登竞选团队一些成员已经把总统选举描绘成拜登和特朗普的对决。

不过,依然有共和党选举策略师判断,特朗普和黑利对决悬念犹存。他们指出,德桑蒂斯本来在新罕布什尔州支持率就不高,退选不会影响初选走势。同时,该州部分先前支持他的人可能会转向黑利。

初选是美国总统选举的第一阶段,民主、共和两党竞选人在此期间争夺各自党派总统候选人提名。初选结束后,两党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。(海洋)

## 谷歌AI系统解决几何问题 水平接近奥数冠军

据新华社北京1月22日电 谷歌旗下人工智能公司“深层思维”近日发布公报称,该公司与美国纽约大学的研究人员合作开发的一种名为AlphaGeometry的人工智能(AI)系统,可以解决复杂的几何问题,其水平接近国际数学奥林匹克竞赛金牌得主,这是人工智能在性能上的突破。

公报说,通过AlphaGeometry,研究团队展示了AI日益增长的逻辑推理能力,以及发现和验证新知识的能力。相关论文已发表在英国《自然》杂志上。

## 日本小型登月探测器 电池已停止供电

据新华社东京1月22日电(记者钱铮)日本宇宙航空研究开发机构(JAXA)22日表示,小型登月探测器SLIM的太阳能电池无法发电,电池已停止供电。不过在此之前,探测器在着陆下降过程中以及在月球表面获取的数据已向地面传输完毕。

JAXA宇宙科学研究所所长国中均在20日的新闻发布会上表示,有可能是探测器姿态出现问题,未朝向太阳的方向。SLIM于2023年9月7日发射升空,其登月的主要任务是验证误差100米以内的精准着陆技术。